

见证·中国机遇

德国化工企业巴斯夫

「共享中国高质量、可持续发展的红利」



头顺利按计划建成使用,降低了项目化工装置原料和产品进出厂水路运输转运成本。

致力共同创新,持续加大研发投入

在2024年举行的第三十六届中国国际橡塑展上,由巴斯夫、长三角物理研究中心及北京卫蓝新能源科技股份有限公司合作推出的创新固态电池包亮相,可助力电动汽车在轻量化、热管理、安全性能和可持续性等方面提升表现。目前,这款固态电池包正在亚洲、欧洲和北美市场开发商业机会,有望促进全球电动汽车行业的进一步发展。

“近年来,巴斯夫持续加大在中国市场的研发投入,提高本土创新能力,特别是在新能源汽车、高端制造业和可再生能源等快速增长的领域,致力于与中国伙伴共同创新、携手共赢。”韩玮表示,随着巴斯夫在中国本土研发能力的提升,“诞生于上海创



新园的解决方案越来越多,不断为中国和亚洲的客户提供创新产品”。

2024年2月,巴斯夫湛江一体化基地的一体化技术中心正式启用。巴斯夫中国新一体化基地发展、能源与碳管理总监张楠表示,巴斯夫与华南理工大学签署了战略合作框架协议,覆盖科技创新合作、产学研深度融合与人才培养等多个领域。“双方还将以这一合作为契机,着力为化工行业培养更多人才,继续发挥人才在创新领域的核心作用。”

中国科学院长春应用化学研究所研究员门永锋是巴斯夫亚洲开放研究网络的成员。长春应用化学研究所与巴斯夫的科研人员共同探究热塑性聚氨酯的结构和性



能,为热塑性聚氨酯的进一步加工提供基础,使其满足不同使用需求。“开放研究为工业和学术界搭起了有效的沟通渠道,有助于修正我们的研究方向,促使研究进入工业流程。”门永锋表示。

亚洲开放研究网络是巴斯夫和亚太知名高校及科研院所开展联合研究的平台,旨在促进巴斯夫研发人员与学术界的交流合作。“自亚洲开放研究网络成立以来,巴斯夫及其合作伙伴已经完成了约200个联合研究项目,涵盖可持续材料、先进工艺、数字化、智能制造以及面向新能源汽车的解决方案等多个领域。”韩玮说。

“巴斯夫在中国有1.2万余名员工,其中研发人员占比约为10%。”楼剑锋表示,“面对中国化工市场的新业态、新模式,我们顺应趋势,推出更多前沿材料和技术。”韩玮认为,中国创新能力的不断提升和青年科技人才规模的快速增长,进一步促进了科研交流。

谈及未来巴斯夫在中国的发展计划,楼剑锋表示,中国产业链供应链保持稳定畅通,高素质人才储备日益丰富,提振了包括巴斯夫在内众多外资企业的信心。“中国是全球化工市场重要的增长引擎,也是巴斯夫在全球的重要市场。随着湛江一体化基地建设的稳步推进,相信巴斯夫在华发展将迎来更多机遇。未来,巴斯夫将继续深耕中国市场,共享中国高质量、可持续发展的红利。”



图①:为巴斯夫湛江一体化基地供应可再生能源电力的国家电投广东海上风电场。

图②:巴斯夫研发人员进行讨论交流。

图③:巴斯夫研发人员在实验室评估新开发的材料解决方案。

图④:巴斯夫研发人员在上海创新园开展实验。

图⑤:巴斯夫上海创新园三期。

以上图片均为巴斯夫提供

版式设计:张芳曼

和音

坚持“做对的事”,中国将继续以开放包容的胸怀,扬起合作共赢的风帆,向世界展现可信、可爱、可敬的大国形象,与各国共享发展机遇,共创美好未来

近期,多家国际民调机构调查显示,全球公众对中国的正面评价持续攀升,中国形象在全球得到越来越广泛认同。全球公众对中国日益增长的认同,是中国通过持之以恒“做对的事”一点一滴累积起来的,反映出国际社会对中国发展道路的充分肯定。

认同,源于中国开放拥抱世界的自信胸襟。中国“友好、安全、高效”,阿根廷《号角报》记者在体验中国日常生活后写道。中国持续推进高水平对外开放,不断优化各类便利化政策,促进人员往来和文化交流。目前,中国已对75个国家实行单方面免签或全面互免签证,过境免签国家扩展到55个。今年上半年,中国各口岸外国人入出境数量同比上升30.2%,其中免签入境占比71.2%,同比上升53.9%。越来越多外国人通过实地走访、亲身体验,感知真实立体的中国,并通过社交媒体向更多人介绍中国。随着中国潮玩、电影、游戏等文化产品火爆出圈,中国文化所展现的亲和力、创造力拉近民心,激发超越国界的情感共鸣,书写着跨文化交流的精彩故事。

认同,源于中国共享发展机遇的真诚意愿。“每年对世界经济贡献率保持在30%左右”“减少了11亿吨二氧化碳排放量”“连续15年稳坐全球制造业‘头把交椅’”……“高质量完成‘十四五’规划”新闻发布会公布的一系列数据清晰表明,中国高质量发展已成为驱动全球增长的重要引擎,为世界现代化带来广阔机遇。中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系,致力于与各国共同发展、共享繁荣。如今,中国是全球150多个国家和地区的主要贸易伙伴,高质量共建“一带一路”日益成为造福各国、惠及世界的“幸福路”,各国民众对此感受深切。美国皮尤研究中心发布的报告显示,在9个中等收入国家中,72%的受访者认为中国企业对本国经济有益,这表明对华合作给有关国家带来的红利看得见、摸得着,实实在在造福人民。

认同,源于中国引领全球治理的道义担当。“中国在碎片化世界扮演更积极角色。”澳大利亚一家媒体认为,在全球秩序的确定性被严重动摇的当下,中国正成为值得信赖的合作伙伴。积极推动热点问题政治解决,在乌克兰危机、巴以冲突、阿富汗问题上积极劝和促谈,促成沙伊和解、巴勒斯坦内部和解;承诺于联合国气候变化贝伦大会前,宣布覆盖全经济范围、包括所有温室气体的2035年国家自主贡献目标;发布《人工智能全球治理行动计划》,成立全球人工智能创新治理中心,倡议成立世界人工智能合作组织;与32个国家共同建立国际调解院,填补国际调解领域机制的空白……在国际形势变乱交织的背景下,中国以人类前途为怀、以人民福祉为念,展现了“大国应有的样子”。“中国始终聚焦于做对的事。”有媒体刊文指出,中国全球声望的上升是数十年严谨规划、和平发展、真诚合作与文化自信的成果。

坚持“做对的事”,中国将继续以开放包容的胸怀,扬起合作共赢的风帆,向世界展现可信、可爱、可敬的大国形象,与各国共享发展机遇,共创美好未来。

“东极渔民的壮举将被永远铭记和传颂”

——访“里斯本丸”号船幸存者家属丹尼斯·维尼

本报记者 许立群



“我父亲总是说,渔民们是英雄。他说,如果没有中国渔民,他就活不下来,也就不会有我了。全世界都应该知道,这些渔民是伟大的英雄。”“里斯本丸”号船幸存者家属丹尼斯·维尼近日在接受本报记者专访时表示。

1942年10月,日军征用“里斯本丸”号客货船押运1800多名英军战俘从香港返回日本。因日军违反《日内瓦公约》,未在船上悬挂任何运送战俘的旗帜或标志,该船途经浙江舟山东极岛附近海域时被美军潜艇发射的鱼雷击中。沉船时刻,日军不但不及时施救,反而射杀逃生人员。生死关头,东极渔民冒死营救,一次次划着小舢舨冲入枪林弹雨,先后救起384名英军战俘。

维尼的父亲丹尼斯·莫利就是获救者之一,也是“里斯本丸”号最后一位幸存者,2021年与世长辞。维尼告诉记者,对父亲而言,回忆过往并不轻松。她记得,有一次接受完采访,父亲几天都没有讲话,情绪几乎崩溃。“他沉浸在那些残酷的回忆里,想起了逝去的年轻同伴,其中包括一位他最要好的朋友。”维尼说,“面对如此残暴的日军,中国渔民如此善良勇敢。”

今年5月,维尼等18名“里斯本丸”号沉船事件英军战俘后代前往中国,参加了东极渔民营救英军纪念碑揭幕仪式。海风吹拂,浪花翻滚。在舟山市东极镇青浜岛上,标有“大爱无疆 海岳流芳”的纪念碑巍然矗立。碑体左侧,以中英双语镌刻着“里斯本丸”号营救事件中东极渔民搭救英军战俘的事件铭文。“触摸纪念碑的那一刻,我无法用语言形容当时的心情,我终于可以告慰父亲,他的心愿实现了:东极渔民的壮举将被永远铭记和传颂。”维尼表示。

这次营救行动并非有组织的军事协同,而是普通百姓的道义抉择。由于语言不通,获救者和东极渔民只能用手势和眼神交流。尽管自身缺衣少食,东极渔民仍将仅有的食物和草药送给英军战俘……这是中英在第二次世界大战中作为盟友并肩作战、共同抗击法西斯的重要见证,也是两国人民结下深厚情谊的历史佳话。

习近平主席2015年访英期间以“里斯本丸”营救事件为例,强调中英两国人民在战火中结下的情谊永不褪色,成为两国关系的宝贵财富。2022年,适逢“里斯本丸”号事件80周年,维尼致信习近平主席,感念中方救援恩情,坚定支持英中两国人民世代友好。习近平主席复信鼓励其继续积极致力于中英友好,期待更多英国朋友为中英关系作出贡献。当中国驻英国大使郑泽光将这封复信送到维尼家中时,她说:“我真是太惊喜和感动了。”

如今,76岁的维尼已经四世同堂。“我坚定支持英中两国人民世代友好,也愿为此尽绵薄之力。”常与东极好友通信联络的维尼,与中国有着越来越深的联系,“中国很大、很美,我希望在腿脚还灵便的时候,有更多的机会去中国。”

(本报伦敦8月18日电)

伟大胜利·历史贡献